

靠山聚落 以山为名

文本刊特约撰稿 杨树



定安母瑞山上雾气缭绕，宛如仙境。程守满 摄

海南岛地势四周

低中间高，山岭、丘陵不在少数，在这些山岭丘陵地区，形成了很多聚落，其中有不少村庄、城镇以山为名。以山为名的聚落命名有几个特点，或直接以山命名，或以山之风貌命名，或以山之形状命名，或对应山岭位置命名。

灵山、澄迈： 境有名山，以山命名

有些聚落，直接以山命名。在海口市东部，有一镇名曰“灵山镇”。灵山镇的得名，因境内有“灵山”。明正德《琼台志》记载：“灵山，俗名黑山，在县南一十五里那社都。乔木阴翳，卓有佳趣，自北渡海，至中洋即见。及抵其所，势不甚突兀，中有神祠。”历史上，灵山曾经是琼北的著名景点，是文人墨客向往的名胜，虽不高耸，但自雷州南下渡过琼州海峡，便可遥望见小山峰。

在明清时期，灵山之下，人群聚集于此买卖，集市取名“灵山市”，清道光《琼州府志》已经有“灵山市”的记载。1987年设“灵山镇”，名称沿用至今。

澄迈历史悠久，汉代即建县，北宋初期地理总志《太平寰宇记》有记载：“澄迈县在旧崖州西九十里，旧四乡，今三乡。汉苟中县地，隋置澄迈县。”

迈山又名那油岭，海拔不高，仅六十余米，在老城镇东五里，老城原为澄迈县治所在地，而迈山是县邑边上的山岭，蜿蜒而来，地势高，因而有名。

何以得名澄迈？《太平寰宇记》又有记载：澄迈“以界内迈山为名”。与灵山命名略有不同的是，“澄迈”之名是山水的完美组合。清代《古今图书集成》有记载：“澄江，在（澄迈）县前。源自县东安仁都，流出达海，四时澄澈，隋以名县。”“澄江”与“迈山”各取一字，“澄迈”这一美丽名称由此诞生。

直接以山岭名称命名的地名在海南还有不少，比如众所周知的五指山市，因境内有著名的五指山，2001年正式由“通什市”更名为“五指山市”。乐东尖峰镇，即因境内有尖峰岭而得名。还有琼中黎母山镇，正因境内有著名的黎母山而得名。

芳岭、青山： 山岭不高，以貌取名

有些靠山岭聚落，直接以山岭之貌命名。

芳岭村位于琼海博鳌镇，是开国中将卢胜的家乡。芳岭村原名“芒岭村”，村边有一座南北走向的矮岭，海拔不高，岭上长满绿草，《博鳌镇志》有云：“少有树木，尽长芒草。”

岭上尽是芒草，久而久之，岭下的村子得名“芒岭村”。后来，村里人觉得“芒”字不够文雅，遂取“芳”字代之，“芳岭”由此而来。“芳岭村”之名也有悠久历史，清宣统《乐会县志》已经有记载：“芳岭村，在县东南十二里。”

与芳岭村一样以山岭之貌取名的，还有东方青山村、乐东青山村。

东方青山村是一个建村历史不足百年的新村落。因村子周围都是山岭，山貌一片青翠，故而取名为“青山村”。乐东西部沿海也有一村庄名叫“青山村”，村庄始建于明末清初，当时由范、石、郭、陈、符五姓开村聚居，村民当时主要以制盐卖盐谋生，因而取了个与谋生手段相关的村名——盐涝村。1979年，盐涝村为更好的居住条件而搬迁，新村址后有一座青翠山岭，故更名为“青山村”。

居于山岭，又以山岭之貌取名的还有儋州红山村，村子建在赤红色的山岭上，故而得名。万宁万城镇有一个红山村，过去村边有座小山丘，山上常常露出光秃红土，人们以此给村子命名。文昌也有一个红山村，因村边山口开满红花，山丘被称为红山，村子也因此得名。

岭头、岭尾： 山上山下，对应命名

有些地名，对应山岭位置命名，山上山下，岭头岭尾，命名各有不同。

定安有“岭头园”，这是一个乡村聚落，村子周围还有其他村落，但这个村子更加接近母瑞山，被视为“岭头”，故取名“岭头园”。琼海也有一个岭头园村，村子建在一个小山丘前头的园地上，因而得名。乐东有一个岭头村，村子濒临北部湾，而村后就是一处小山丘，村子建于山丘前头，因而得名。类似的还有陵水岭头园村、三亚岭头坡村、澄迈岭头下村，皆因村子位于山岭之前头而得名。

有岭头就有岭尾。澄迈有村子名叫“岭尾村”，清代咸丰年间立村，因村子坐落在鱼头岭的岭脚下，大家顺口称村子为岭尾村，久而久之，终成村名。白沙岭尾村，因村民聚居在山岭之尾端，最终得名。类似的还有万宁岭尾村、海口岭尾村、屯昌岭尾村，都是村边有山岭，而村子地处山岭尾端，村子因此得名“岭尾村”。

乐东有山脚村，此村原名福龙村，因村北有两座山岭，分别是青岭、大岭，村子就处于这两座山岭的山脚之下，因而周围村庄的村民都将福龙村称为“山脚村”，久而久之，这一俗称反倒成了真正的村名，且沿用至今。在文昌抱虎岭下，有一村庄名曰“岭脚村”，相传此村始建于明代，先祖来自福建，村子位于岭脚之下，因而得名。类似的还有琼海岭脚村、定安岭脚村、海口岭脚墟。

村子建于山脚就叫山脚村，建于山腰也可以叫山腰村。澄迈有村子名叫“山腰村”，相传建于明代嘉靖年间，村子地势高，处于山岭之腰，故名。

岭口、光坡： 靠山而居，以形命名

有些靠山而居的聚落，以山的形状来命名。

岭口镇位于定安县南端的母瑞山脚下，属半丘陵地带。岭口镇原名三家坡，清代时设有岭口市，清光绪《定安县志》有记载：“岭口市，旧名三家坡。在雷一图。康熙初年，莫、张、龙三姓捐地邀建。”

民国时期，又成立岭口乡，到新中国成立后一直沿用“岭口”之名，先后成立岭口公社、岭口区公所，到1987年，“岭口镇”之名正式使用。

岭口多丘陵，集墟山岭环绕，百姓由三个峡谷状地形进出，久而久之，终得名“岭口”。

与岭口镇一样用山岭形状命名的，还有陵水光坡镇。这是一个美丽的海边小镇，东临大海，在小镇的北部，有一座东西走向的小山岭。

新中国成立前，当地人在山岭上乱砍滥伐，山上树木被砍光，山岭显露出光秃秃的形状，所以山岭被称为光岭，村庄也被称为“光岭村”。后来光坡建镇，取“光岭”之“光”字，结合另一大村“港坡村”之“坡”字，组成“光坡镇”。

尖岭森林自然保护区在万宁市的西南部，这里山峦叠嶂，丛林密布，其中有两座山峰形如牛角而得名牛角岭。岭下有一村庄名曰“尖岭村”，正因村边山岭有尖峰，故而得名。

儋州有个横岭村，相传建于明代万历年间，有一座山岭横跨此村，大家约定俗成，将村子命名为“横岭村”。

海南中部多山岭，沿海地区则以平原和台地为主，但海南沿海地名中常现“山”“岭”二字，这是因为本地老百姓都习惯把小山丘当成山岭了。